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Gemeinde Südeichsfeld                        Diedorf, den 22.01.2019 

Hauptausschuss 

 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 

zur 31. Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 17.01.2019 

 

 

Ort:  Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Sitzungssaal 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende:  20:55 Uhr 

  

anwesende Ausschussmitglieder: siehe Anwesenheitsliste 

 

entschuldigt fehlten: Herr Marcel Hohlbein sowie sein Stellvertreter, Herr Volker Hohlbein  

       

Gäste:  Gemeinderatsmitglied Herr Roland Oberthür 

  Ortschaftsbürgermeister Herr Frank Peterseim 

  Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführerin 

 

       

Ablauf der Beratung: 

 

1. Eröffnung und  Begrüßung 

 

Bürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, Herr Andreas Henning: 

- begrüßt die Anwesenden, spricht Neujahrswünsche aus 

 

 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit sowie ordnungsgemäße Ladung des Ausschusses fest; 

 bei Sitzungsbeginn sind 5 HA-Mitglieder/Stellvertreter + Bürgermeister  (= 6 Stimm- 

 berechtigte) anwesend 

 

Herr Holger Montag: 

- gibt eingangs bekannt, dass es in Faulungen bei der Zustellung der Dezemberausgabe des 

Südeichsfeldbotens zu Schwierigkeiten kam 

 

Bürgermeister: 

- ist der Verwaltung bekannt; entsprechende Reklamationen sind an den Verlag gerichtet 

 

 

3.  Beschlussfassung der Tagesordnung 

 

Tagesordnung: 
1.   Eröffnung und Begrüßung 
2.   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3.   Beschlussfassung der Tagesordnung 
4.   Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift des Hauptaus-   

  schusses vom 20.11.2018 
5.   Beratung zur Änderung der Thüringer Entschädigungsverordnung/Änderung der 

 Hauptsatzung der Gemeinde Südeichsfeld 
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6.  Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 31.01.2019 
7.  Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  

davon anwesend:     6      

Ja-Stimmen:      6    

Nein-Stimmen:     0 

Enthaltungen:      0 
 

 
4.   Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 30. Sitzung   

 des Hauptausschusses vom 20.11.2018 

 

- keine Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche 

 

Beschluss- Nr.: 62-30/2018: Genehmigung der Niederschrift der 30. Sitzung des Hauptaus-

schusses vom 20.11.2018 

„Der Hauptausschuss der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der Sitzung vom 

20.11.2018 zu genehmigen.“ 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 7 

davon anwesend:     6       

Ja-Stimmen:      5 

Nein-Stimmen:     0 

Enthaltungen:      1 

  Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Hauptausschus-

ses angenommen. 

 

 

5. Beratung zur Änderung der Thüringer Entschädigungsverordnung/Änderung der 

 Hauptsatzung der Gemeinde Südeichsfeld 

 

Bürgermeister: 

- merkt an, dass vom Gesetzgeber eine Neuregelung bezüglich der Thüringer Aufwandsent-

schädigungsverordnung vorliegt 

- reicht eine Tabelle aus, in der die wesentlichen Parameter zusammengefasst sind (Anlage 

Originalprotokoll) 

- geht verschiedene Möglichkeiten durch, einschließlich der Vorschläge der Verwaltung 

- bittet um Beratung in den Fraktionen 

- möchte eine Beschlussfassung im jetzigen Gemeinderat und Inkraftsetzung zum 

01.07.2019 erwirken  

 

Herr Dr. Dieter Herold: 

- sagt aus, dass man mit der Erhöhung weit unter dem Höchstsatz liege und er dies – unter 

der Berücksichtigung, dass z.B. auch keine Fahrkosten gezahlt werden – als zu wenig 

empfinde 

 

Herr Holger Montag: 

- schlägt eine Beratung in den Fraktionen und anschließend nochmals im Hauptausschuss 

vor 

- kann vorgeschlagene Zahlen für Ortschaftsbürgermeister nicht befürworten 

 

Bürgermeister: 

- informiert, dass sich Sitzungsgelder derzeit auf ca. 14 T€ jährlich belaufen; Summe verdrei-

facht sich 
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- geht auf die jetzigen Beträge der Ortschaftsbürgermeister ein: zugrunde gelegt worden ist 

ein Sockelbetrag + Einwohnerzahlen 

 

Herr Holger Montag: 

- kann sich einen Aufschlag von 10 % vorstellen 

- gibt zu bedenken, dass es immer schwieriger wird, Leute für Ehrenämter zu gewinnen 

- erbittet die Auflistung per Mail an alle Gemeinderatsmitglieder mit dem Vorschlag einer     

10 %-igen Erhöhung für die Ortschaftsbürgermeister 

 

Bürgermeister: 

- wäre über einen gemeinsamen Vorschlag erfreut 

 

 

6. Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 31.01.2019 

 

Bürgermeister: 

- vorläufige Tagesordnung wurde in Ermangelung anstehender Themen nicht ausgereicht 

- als Bestandteil der Tagesordnung sind vorgesehen: 

o Berichte der Ausschüsse 

o Beratung und Beschlussfassung: 

  2 Niederschriften von Gemeinderatssitzungen  

 Änderungsantrag von Herrn Martin Stützer zum Protokoll vom 

29.11.2018 geht über redaktionelle Änderungen hinaus – wird dies 

zur Diskussion stellen 

  Bestellung einer Schiedsperson sowie Stellvertreters 

  Herr Joachim Wurg stellt sich dem Amt der Schiedsperson wieder 

zur Verfügung; Herr Matthias Böhm erklärt sich bereit, die Stellvertre-

tung für Herrn Werner Herz zu übernehmen 

  Aufwandsentschädigungen trägt das Gericht 

  2 x jährlich finden Schulungen statt - Gemeinde kommt für Kosten 

auf (auch Schulungsmaterial) 

  Entwurf Kaufvertrag Gemeinde/Karl-Josef John, Wendehausen (Rosengas-

se/Katharinenstieg) 

  Notarvertrag wurde mit der aufschiebenden Bedingung der Vorlage 

des Gemeinderatsbeschlusses abgeschlossen (schwebend unwirk-

sam) 

  wird wegen dem Abriss des Gebäudes mit der bauausführenden 

Firma Spitzenberg in Kontakt treten 

  Kaufpreis beträgt 5 T€ 

 Auftragsvergaben 

  legt hierzu Zusammenstellungen der Vergabevorschläge zu den 

Maßnahmen Dach- und Fassadensanierung Gemeindeschenke in 

Lengenfeld unterm Stein sowie Sanierung/Neugestaltung Saal Dorf-

gemeinschaftshaus Schierschwende vor (Anlage Originalprotokolle) 

  finden am morgigen Tag noch Bietergespräche statt – über 10 % 

Preisabweichung zwischen dem 1. und 2. Bieter 

  Herr Maibuhr vom betreuenden Ingenieurbüro Dr. Schröter wird zur 

Gemeinderatssitzung anwesend sein 

  Maßnahmen werden zu 65 % gefördert 

 

 

7. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister: 
Amtsblatt 

- gibt ein Urteil des Bundesgerichtshofes bezüglich der Amtsblätter bekannt 
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- demnach ist eine Berichterstattung über das öffentliche Leben durch die Kommunen nicht 
zulässig (Wettbewerbsnachteile für Verlage; Verletzung der Staatsferne der Presse) 

- dies soll umgangen werden, in dem die Gemeinde zukünftig nur noch für den Amtlichen 
Teil verantwortlich zeichnet; der  nichtamtliche Teil wird vom Verlag übernommen (Ände-
rung des Impressums) 

 
Ehejubiläen 

- sagt aus, dass vom Pfarrer die Daten zu den Ehejubiläen aus datenschutzrechtlichen 
Gründen nicht mehr geliefert werden 

- die Bürger werden aufgerufen, diese selbst bei der Gemeinde anzuzeigen 
- möchte Ortschaftsbürgermeister diesbezüglich sensibilisieren 

 
Herr Holger Montag: 

- vertritt die Meinung, dass die Richtlinie über die Ehrungen und Auszeichnungen dement-
sprechend geändert werden müsste 

 
Bürgermeister: 
Villa Lampe/Dorfkümmerer 

- ist noch nicht bekannt, welche Mittel der Landkreis zur Verfügung stellt 
- hat bezüglich der Idee von Herrn Peter Kaufhold einer Internetplattform (Tauschbörse) eine 

Kostenanfrage bei YourCon gestellt: ca. 1.400 € 
 
Wahl 

- berichtet über Inaugenscheinnahme der Wahllokale mit Wahlleiterin und Stellvertreterin  
- gibt Wahllokale im Südeichsfeldboten bekannt 
- Wahltermin ist der 26.05.2019; eine eventuelle Stichwahl wäre Pfingsten 
- in Wendehausen soll das Wahllokal zukünftig im Bonifatiushaus eingerichtet werden; Ter-

min war bereits vergeben - ist für die Zukunft zu beachten 
 
Herr Roland Oberthür: 

- fragt an, ob bei einer Stichwahl in Katharinenberg die Bürger auch in das Wahllokal nach 
Diedorf müssen  

- regt an, wegen der Besetzung der Wahlvorstände eine Info-Veranstaltung im Gymnasium 
zu veranstalten; Schüler können mit der Aussicht auf einen schulfreien Tag „gelockt“ wer-
den  

 
Bürgermeister: 

- bestätigt Diedorf als Wahllokal für Katharinenberg – verweist auf Briefwahl 
- greift Anregung bezüglich des Gymnasiums auf 

 
Herr Uwe Metz: 

- spricht einen Zeitungsartikel an, nach dem das Land zusätzliche Mittel für Straßen vergibt 
(nicht abgerufene Gelder) 

 
Herr Roland Oberthür: 

- erkundigt sich nach den TEAG-Aktien und Haftung der Gemeinde  
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass es diesbezüglich keinen neuen Sachstand gibt 
- gibt in diesem Zusammenhang zur Kenntnis, dass der Gemeinde- und Städtebund mitge-

teilt hat, dass von einem Ermittlungsverfahren gegen den ehemaligen Geschäftsführer, 
Herrn Rusch, abgesehen wird, da kein Anfangsverdacht besteht 

 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht eine Zusammenkunft des Ministerpräsidenten und Bürgermeistern wegen Straßen-
ausbaubeiträgen an 
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Bürgermeister: 
- ihm liegt ein Memorandum des Landesverwaltungsamtes bezüglich der Straßenausbaubei-

träge vor, in dem die Beitragserhebung abgelehnt wird 
- geht von einer Gesetzesänderung zum 01.06.2019 aus 

- Gemeinde- und Städtebund hat bezüglich der Gegenfinanzierung eine große Anfrage ge-

stellt – Kommunen sollen geplante Einnahmen aus Finanzplan abrechnen können 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Andreas Henning    gez. Claudia Uthe 

Bürgermeister      Protokollführerin 


